

# 讓社區夢想 無限延伸

## 江鳳英的大樹日

圖、文 / 林仁菁

星期天的上午，對臺中楓樹社區的居民來說很不一樣，爸爸、媽媽、爺爺、奶奶及孩子們，不再睡到自然醒，每個人忙進忙出，興奮地大手牽小手，一起出發到社區裡的公園，迎接這一天的「大樹日」。

這個全臺獨一無二的「大樹日」，雖然從2013年8月才開始發起，短短幾個月就成為里民們生活的一部分。發想的江鳳英女士，雖

然早是臺灣著名的社區發展夢想家，卻仍想再多為社區教育多盡一份心力。她說，並不是因為社區有很多棵老樹所以辦了這個大樹日，而是希望孩子們未來都能成為一棵大樹。所以在「大樹日」這天，邀請大朋友小朋友，一起到公園裡的樹下讀好書。希望藉由閱讀開始做文化扎根，吸收教科書以外的養分。

江鳳英並不是現在才推動社區閱讀。二十



■ 楓樹社區的無人誠實商店。

- 1 江鳳英在2012年受邀至紐約參與聯合國「婦女地位委員會」(CSW)，代表臺灣分享楓樹社區改變的故事。
- 2 「大樹日」也進入校園鼓勵較大的孩子們，擔任小小「說書小天使」志工，啟發表達能力，未來不怕站在人前說話。
- 3 江鳳英與女兒的合照。
- 4 江鳳英希望這裡的孩子們未來都能成為一棵大樹，所以創辦「大樹日」替社區文化扎根。

多年前，江鳳英就提供自家店面做為社區圖書館，讓孩子們放學後藉由不同書籍打開眼界，也使封閉農村的楓樹里逐漸改變。她還進一步要求學校釋放圖書資源，從原本只能在學校看書，變成每周能借兩本書回家。隔兩年，江鳳英廣邀在地大學生及高中生以社區圖書館為基地，為社區裡的中小學生課後輔導，還成立社區學院，讓無暇照顧孩子功課的父母減輕壓力，也使大學生、高中生學以致用，不僅讓他們獲得成就感，同時也訓練溝通能力及邏輯思考。

因為推動社區營造及環保有成，江鳳英常受邀至各地演講，甚至在2012年出席紐約聯合國「婦女地位委員會」(CSW)，代表臺灣分享楓樹社區改變的故事；也曾遠赴芬蘭陪伴攻讀碩士的女兒，讓她深覺要將國際觀帶入社區，讓楓樹社區的孩子們都能走向世界。大樹日除了圖書巡迴車的書本外，也鼓勵孩子們自己帶書和大家分享；或是讓社區裡的國高中生，擔任小小「說書小天使」。

隨著一次又一次的嘗試，「大樹日」不僅是閱讀分享日，有時江鳳英也藉此召集大家一起清潔社區環境，或是坐在樹下關心南屯溪水患問題、凝聚共識。「大樹日可以做很多事！」看著這些在大樹下樂於讀書的孩子，江鳳英有著更大的夢想，期望藉由「大樹日」一步一腳印的經營，養成社區足夠的閱讀人口，在幾年後能將社區活動中心二樓閒置的籃球場，化身為一座社區數位化圖書館，要讓更多的孩子都能在這裡享受到充裕的閱讀空間及圖書資源。END

